

තාරුණ්‍යයේ පන්තිදව ලෝභනු වූ සුභාවිත ගීතය



චාන්දන ඉලංගුගේ

ශ්‍රී ලංකාවටත් ඕස්ට්‍රේලියානු ශ්‍රී ලාංකික ප්‍රජාවටත් තවත් අළුත් සැබෑ තරුණ නිර්මාණකරුවකු එක්වෙතවා සිතීනි නුවරින් ඒ තමා වානක ඉලංගුගේ. පසුගියදා ගීත දෙකක් එළි දැක්වූවා ඔහුගේ ම පදුරුවනගේත් නිමවුණු ප්‍රවීණ සංගීතඥ එච්.එම්.ජයවර්ධනගේ සංගීතයෙන් ලංකාර වුණු නිර්මාණයන් ලෙස. ගීතමය බස් වහර මනාව හසුරුවමින් සුභාවිත ගීතයට අළුත් යමක් එක්කරන්නට ගත් වැයම සාර්ථක කරගන්නට වානකගේ පදුරුවනගේ ලංකාර වූ හැඩ මුසුකලේ ජනහද බැඳගත් ප්‍රවීණත් වූ රෝහණ බෝගොඩ හා ජානක වික්‍රමසිංහ දෙදෙනයි. වානකගේ නිර්මාණීය කලාව කෙතරම් වූ අසුරු ද යන්න මේ ගීත දෙකෙන් මනාව හැඩ ගැන්වෙතවා. අපේ සුබ පැතුම් නොඅඩුව ම පිරිනමමු සුභාවිත ගීතයේ නව අස්වනු තව තවත් හෙළන්නට...මා සමඟ ඔහු හැඩ අවදිකලේ අතීත මතක සටහන් එක්කරමින්..



සංගීතඥ එච්.එම්.ජයවර්ධන, ජානක වික්‍රමසිංහ, වානක ඉලංගුගේ පවුලක සිරිම අතරතුර

විවිධ කියවීමේ පාලන ලබාදීම... ඒ පාලන ගොඩනැගීමටත් කල හැක්කේ සංගීතය නැමති පහතෙන් බවයි මගේ හැගීම.

ගී පද රචකයන් හැටියට මම හැකියාව ලැබුණේ මේ තැනෙහි පොදුකර පිටුවට පත්ව සිටින ජනතාවට විනාඩි තුන හතරක් හරි මේ කවියක වට පිටාවෙන් ඔබ්බට ගෙනියා ගීතයක් සමඟී ගත කරවන්න. හැක්කේ මනෝමය ලෝකයක විටත් කරවන්න එදාට මම ගීතනවා මගේ වැයම සාර්ථකයි කියලා. මෙය නුදැක් සුභාවිත ගීතය යැයි කැඳවීමට හොඳ ඒමට දරන වැයමත් පමණි. ගීත රචකයන් හැටියට මම කියන්න තරම් දින පැලඳ ඉතිහාසයක් නොමැත.

හමුත් මුළුතරයේ විදිනට ගීතය රස විඳීමේ හැකියාවත් මා සතු විය. මම උපත ලබන්නේ හලාවත කියන ගමේ මෙක්කලමේ කියන ග්‍රාමයේවා කොට්ටාගමේ. ගොඩකුමුරු වන්න කියන ප්‍රදේශයේ ය. මගේ අම්ම කියන විදිනට මම උපත ලැබූ කියන්නේ අම්මලාගේ මහ ගෙදර. හලාවත කියන්නේ සංගීතය පිළිබඳව දිගු ඉතිහාසයක් තිබෙන ගමක්. ඉතින් මේ පර්යේෂණයේ හැදී වැඩුණ මම ගීතය පිළිබඳ ඇඳීමේ ඇතිවීම මම පුදුමයක් කොට නොපැලඹමි.

මම ගීතය සෑම විටම රසවිඳීමි. හමුත් මම එදා රසවිඳී ගීතයට ඇද අත්වී ඇති ඉරිතාලි ඉතා කෙටිකලයි. එය විවේචනය කිරීමෙන් පමණක් ම එයට විසඳුම් ලැබෙයි මම නොසිතමි. මම එයට විසඳීම සෙවීමි. මම melbourne ඉන්නකොට මම මතකයි මගේ කැලීටි Pinto වත් එකතු කරගෙන මම පරණා ගිනිදි තනුවටට සියලු විවිධාකාර ගීතයක් නිර්මාණය කලා.

අපිට මිනවලා කිවුනේ ජෝනිපාල මහත්මයා වගේ ගිනිදි තනුවටට ගීත හදල කියන්න. මොකද අපි හදන්නටම කිවුනේ ඒ වෙනකොට ජෝනිපාල පියසුරුවන්. හමුත් ඒ වැඩේ ලත් යැනම ලොව උනා. මොකද මම 2009 ඔස්ට්‍රේලියාවේ Navy එකට එකතු වෙලා Sydney නගරයට සැමුණක් වෙන්න වෙත ගියා.

ඉතින් මම Sydney නගරයට ඇවිල්ලත් මම විවේචක කියන වෙලාවට තනියම කවි සහ ගීත රචනයේ යෙදුන. හමුත් අත් වැඩේ වෙන්න. අත් පරණා ගිනිදි තනු වලට නොවෙයි. අත දිග ඇරලා ගිනට එන දේ ලියනවා. ඔන්න මා අතරදී මම කියවන්න ලැබෙනවා විවිධ පත්තරේ සහ ලියක H.M. ජයවර්ධන කියන අපේ රටේ ඉන්න අගුණනය සංගීත වේදියා පිළිබඳව. මේ ලිපිය අවසානයේ මෙතුමා ආරාධනා කරනවා නවක පද රචකයන්ට එතුමාට ලියන්න කියලා.

 **චන්දන ඉලංගුගේ**

හැබැයි මෙතුමා අතින් අය වගේ නොමෙඳි එතුමාගේ ලිපියක සහ දුරකථන අංකය යන දෙකම මෙහිදී සඳහන් කරනවා. මම ඊක් ගලා ගත්ත දුරකථන ඇමතුමක් ල අරගෙන එතුමාට කිව්වා මං ගාව පද විකස් කියෙන්නවා එවන්නද. හැබැයි මේවා ගිනක් කවි වගේ කියලත් කිව්වා. හරි එවන්ව මෙලි මම බලල කියන්නම. මව්වරයි ඉතින් මම ලැබුණ පිළිතුර උනේ. මම ඉතින් පසුවදා උදෙසාම සිහිදු දෙක ලංකාවට නැපැල් කලා. මාසයක් ගියාල දෙකක් ගියා පිළිතුරක් නැහැ. මෙන්න දවසක් හවස මම දුරකථන ඇමතුමක් එනවා H.M. ජයවර්ධන යන්නේ මෙලි මේ හැරුණු ලොව සුඛ සුඛකම කරන්න කියන ගීතයට මම කැමතියි. අපි එක කරමු. මම එදා ඒ වෙලාවේ දැනුණ සතුට කියලා ගිම කරන්න බෑ. මොකද මෙතුමා වගේ පුද්ගලයෙක් එක්ක මම මගේ මුල්ම ගීතය කරන්න ලැබෙයි කියලා මම ගිනෙන්වත් නිතුවේ නෑ.

හැරුණු ලොව සුඛ සුඛකම කරන්නී පාඩුව මිසක නැත ලාබය සොයන්නී මන රථ පොඩි මිස පාවි නොදන්නී සෞන්දර්ය මිසක නුබි කිසිවක් පතන්නේද

පෙම්වතියක් තමන්ගේ ආදරය වෙනුවෙන් කරන සැපවීම, සහ තමන්ගේම මිනිසුන්ගෙන් තමන්ට එල්ලවන වේදනා තනියම විද දරාගෙන, තමන්ගෙන් ඉටුවිය සුඛ සුඛකම කොටස ඉටුකරන ආකාරයක් මෙය දකින, මෙය අනෙකුත් පෙම්වතා තුළ, තම පුද්ගල වන්දිත පිළිබඳව උපදින ආදරය, ගෞරවය හා අභිමානය මේ ගීතය පුරාවටම කියවෙනවා. මෙය අත්තරම මා ලද අත්දැකීමක් වියදු බිජු කොටගෙන උපන් ගීතයයි. මේ අත්දැකීමත් මා අත්තරම කම්පණය විය.

ඒ කම්පනයෙන් මම ප්‍රකම්පනය වී මේ ගීතය ලිය උනා කියලා මම ගීතනවා. අත්තරම මේ ගීතය මගේ අතීත කරුවෙකු නෙවී සමාජයේ ඇති වැරදි වැරදි විදිනට ඇති සුඛය. මතු ඒ වැරදි කිරීමට කිරීමට නොපසුබට විය සුඛය.. ගායනයෙන් රෝහණ බෝගොඩගේ සර්ව සාදුරුණයක් මේ ගීතය සඳහා ලොව දුන් වගයි. මගේ හැගීම රෝහණ අධියා අසහිත මෙදේද උනත් මේ ගීතය ගායනා කිරීම පිළිබඳව මා එතුමාට මාගේ මුළු හැඳවීමත් කතාකලුවමි. H.M ජයවර්ධන යන්නේ මනෝකර සංගීත මුහුරු මේ ගීතයට ලොව ප්‍රභේද අලංකාරයක්. පළමු ගීතයේ වැඩ අවසන් වෙන්නේ පෙර මම මගේ ඇවින ගීතය රචනා කරනවා. මේ ගීතය මම තමනෙම කින්නට මා ලෝකගුඩි කියල.

කතියම ගෙදර ඉන්න දුටුසක පාච්චි යන්නේ එක්ක මිටන විකස් නොල ගාන්ත සිත් විය. එක දෙක විය දෙක තුන විය, දැන් ඔන්න වචන ගලනවා ඔබ්බට. ලියන්න පහත් හවිචන් පහත් නොවිය, පැත්තෙක් හමුවිය. මා පළමු පද සතර පමණක් ලියා තැබිය.

කින්නට මා ලෝකගුඩි තව කිළද අමනාපෙන් බලනු මා ගෙන කියවලා පෙර යන්න සිරි යනගෙනත්

ලියා ගත හැකියාවේ එමගමයි. මම යහත් ගතවීමට සිත් විය. පසුවදා අවදි වූ පසු මම ගීතයේ ඉතිරි පද ලියන්න වෙර දැරිය. හමුත් කිසිම ගීතවත් ඇහැස් නොවිය. මම පළමු පද සතර කිය දැක් වර තනිවම මුමුමින් කොසක් උත්සන කලද මම කිසිදු ඇහැස් පහල නොවිය. මම මට කොහෙද වැරදුන කියලා සිතන්නට විය. මම මීට වසර හතරකටට පෙර මට වැරදුන තැනක් මතක් විය. මම මාගේ අත්දැකීම ම ගීතයට නැගීමට ඇපහසු නොවිය.

බොද්ධ සාහිත්‍යයේ එන වන්ද කින්නර ජානකගේ වස්තු කර ගනිමින් ආදරය, විරහව සහ නෝකය අතර සර්වතය ගීතයට නැගීමට මම හැකි විය. මා ගීතන විදියට විරහව සතු ආදරය කියන වාක්යේ හටගත් තවත් රසවත් එලෙසත්. මේ ගීතයේ කරා ගායකයා එහෙම ගන්නම පෙම්වතා විසින් කරනු ලබන ආයාචනය සාමාන්‍ය පෙම්වතෙකුට එනා ගිය සොනවත් ගන්නවා. එක් තැනක ඔහු කියනවා විහිව වී නුබ දව්ලුවත් මහද පෙම් ගින්නෙන්, වන්ද කින්නර ජානක පෙම් බිඳිමු සැසැරි.

මෙය තමන්ගෙන් ඉටන යන පෙම්වතිය මරා දමන පෙම්වතුන් සිටින සුඛයක පරිනාමය තුළින් තමන්ගේ පෙම්වතිය මේ සැසැරි ගන්නම මතු සැසැරි හෝ තමාගේම වේවා කියන ආදරය ආදරයෙන් දකින පෙම්වතෙකුගේ කතාවක්, ඉතින් මේ ගීතයේ අරගෙන මම ලංකාවට ගිනිත් ඔන්න H.M. ජයවර්ධන යන් හමුවුනා. ඉතින් එතුමා මේ ගීතය දැකල බොහෝ සෙයින් සතුටට පත් උනා.

එතුමාම තමයි යෝජනා කළේ ජානක වික්‍රමසිංහ ව මේ ගීතය සඳහා.. H.M. ජයවර්ධන ගේ මනරම් තනුවත්, ජානක අධියාගේ මදුරු කර හවත් මේ ගීතයට එක් කළේ අමුතුම අලංකාරයක් ජානක ගැන වචන කියාගත් කියන්නම මින. අපේ රටේ ඉන්න ගායකයින් අතරින් ගීතයක වචන සමඟ සාහිත්‍ය කොටස ගායනා කල හැකි ගායකයින් ඉන්නේ අපේ ඇතිලි වගේ ප්‍රමාණයක්, ජානකගේ මේ අතර ඉන්නවා. මේ සාහිත්‍යමය ගායනය මේ ගීතය තුළ අසන්නට පුළුවන්. ඉතින් මේ ගීත හදුනමේ හේය පද සහ නිෂ්පාදනය යන කොටස් දෙකම මගෙන්, මම මේ ගැන ගීතයකින් ම බලාපොරොත්තු වෙන්නේ සුභාවිත ගීතය ට හව පිට ඉගායක් ලොව පමණි.

අර මම ලිපිය ආරම්භයේ කිය පරිදිම, විවේචනය කර කර ඉන්නටට වඩා යමක් ප්‍රායෝගිකව කිරීම වඩා වැදගත්. ඉතින් සුඛකම පමණක් ඉටුකරලන්නම.